

XXVIII ГОД ИЗДАНИЯ
№ 45 (8855)
ЦЕНА НОМЕРА 20 КОП.
Газета выходит ежедневно
кроме воскресенья

УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПЯТНИЦА
23
ФЕВРАЛЯ
1945 г.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1945 года № 5 г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Сегодня мы празднуем 27-ю годовщину существования Красной Армии.

Созданная великим Лениным для защиты нашей Родины от нападения чужеземных захватчиков и выпестованная большевистской партией, Красная Армия прошла славный путь своего развития. Она с честью оправдала свое историческое назначение и по праву является любимым детищем советского народа.

В годы Гражданской войны Красная Армия отстояла от многочисленных врагов молодое Советское государство. В великих битвах Отечественной войны против немецкого нашествия Красная Армия спасла народы Советского Союза от немецко-фашистского рабства, отстояла свободу и независимость нашей Родины и помогла народам Европы сбросить немецкое иго.

Двадцать седьмую годовщину Красной Армии мы встречаем теперь в обстановке новых исторических побед над врагом. Красная Армия не только освободила родную землю от гитлеровской нечисти, но и отбросила врага на многие сотни километров за те рубежи, с которых немцы по-разбойничьи напали на нашу страну, перенесла войну на территорию Германии и теперь вместе с армиями наших союзников успешно довершает дело разгрома немецко-фашистской армии.

В январе нынешнего года Красная Армия обрушила на врага небывалый по силе удар на всем фронте от Балтики до Карпат. Она взломала на протяжении 1200 километров мощную оборону немцев, которую они создавали в течение ряда лет. В ходе наступления Красная Армия быстрыми и умелыми действиями отбросила врага далеко на запад. Советские войска с упорными боями продвинулись от границ Восточной Пруссии до нижнего течения Вислы—на 270 километров, с плацдарма на Висле южнее Варшавы до нижнего течения реки Одер—на 570 километров, с Сандомирского плацдарма в глубь немецкой Силезии—на 480 километров.

Успехи нашего зимнего наступления привели прежде всего к тому, что они сорвали зимнее наступление немцев на Западе, имевшее своей целью захват Бельгии и Эльзаса, и дали возможность армиям наших союзников в свою очередь перейти в наступление против немцев и тем сомкнуть свои наступательные операции на Западе с наступательными операциями Красной Армии на Востоке.

За 40 дней наступления в январе—феврале 1945 г. наши войска изгнали немцев из 300 городов, захватили до сотни военных заводов, производящих танки, самолеты, вооружение и боеприпасы, заняли свыше 2400 железнодорожных станций, овладели сетью железных дорог протяжением более 15 тысяч километров. За этот короткий срок Германия потеряла свыше 350 тыс. солдат и офицеров пленными и не менее 800 тысяч убитыми. За тот же период Красная Армия уничтожила и захватила около 3000 немецких самолетов, более 4500 танков и самоходных орудий и не менее 12.000 орудий.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 22 февраля

В течение 22 февраля на ЗЕМЛАНДСКОМ полуострове западнее КЕНИГСБЕРГА наши войска отбили атаки крупных сил пехоты и танков противника. Ценой больших потерь в живой силе и технике противнику удалось потеснить наши части от северного побережья Кенигсбургской бухты. Одновременно юго-западнее Кенигсберга наши войска вели бои по уничтожению Восточно-Прусской группировки противника и, сжимая кольцо окружения, овладели городом ЦИНТЕН и населенными пунктами ЗАРГЕН, ПАЛЬТЕН, НИРШИНЕН, БОРМАННСХОФ, ПЛЯСВИХ. В трехдневных боях — с 19 по 21 февраля—западнее КЕНИГСБЕРГА нашими войсками уничтожено 86 немецких танков и самоходных орудий, 76 орудий, 160 пулеметов и свыше 300 автомашин. Противник потерял только убитыми более 8000 солдат и офицеров.

Южнее ДАНЦИГА наши войска в результате наступательных боев овладели населенными пунктами ГОГОЛЕВО, КЕНИГСВАЛЬДЕ, БАРОШНО, ГЛУХА, ВАЛЬДОРФ, КРАМПКЕН, ЛОНГ, ГУТТОВИЦ, РИТТЕЛЬ. За 21 февраля в этом районе наши войска взяли в плен более 500 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: самоходных орудий—5, орудий—55, бронетранспортеров—24.

В ПОЗНАНИ продолжались бои по уничтожению гарнизона противника, удерживающего ЦИТАДЕЛЬ.

В провинции БРАНДЕНБУРГ южнее города ГУБЕН, наши войска вышли на реку НЕЙСЕ, заняв при этом более 60 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ШЕМКЕНДОРФ, МАРНЕРСДОРФ, ШТРЕГА, ТЕЙПЛИЦ, ТРИБЕЛЬ, ГРОССЗЕРХЕН, ТЕПФЕРШТАДТ, ДУБРАУ. В лесах юго-восточнее города ГУБЕН наши войска ликвидировали окруженную группу противника численностью до 2 тысяч солдат и офицеров, при этом взяты в плен командиры боевых групп полковник Хенц и полковник Лендгейер.

В районе БРЕСЛАУ наши войска вели бои по уничтожению окруженной в городе группировки противника, в ходе которых заняли пригороды Бреслау МАЗЕЛЬВИЦ, КРИТЕРН, ГЮНЕРН, ЗИМСДОРФ.

На северном берегу ДУНАЯ, восточнее города КОМАРНО, наши войска отбили атаки крупных сил пехоты и танков противника. В боях за 21 февраля в этом районе подбито и уничтожено 40 немецких танков и самоходных орудий.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 21 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 198 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 80 самолетов противника.

В результате Красная Армия полностью освободила Польшу и значительную часть территории Чехословакии, заняла Будапешт и вывела из войны последнего союзника Германии в Европе—Венгрию, овладела большей частью Восточной Пруссии и немецкой Силезии и пробила себе дорогу в Бранденбург, в Померанию, к подступам Берлина.

Гитлеровцы кичились, что более сотни лет ни одного неприятельского солдата не было в пределах Германии и что немецкая армия воевала и будет воевать только на чужих землях. Теперь этому немецкому бахвальству положен конец.

Наше зимнее наступление показало, что Красная Армия находит новые и новые силы для решения все более сложных и трудных задач. Ее славные воины научились теперь громить и уничтожать врага по всем правилам современной военной науки. Наши бойцы, воодушевленные сознанием своей великой освободительной миссии, проявляют чудеса героизма и самоотверженности, умело сочетают отвагу и дерзость в бою с полным использованием силы и мощи своего оружия. Генералы и офицеры Красной Армии мастерски сочетают массированные удары могучей техники с искусным и стремительным маневром. На четвертом году войны Красная Армия стала крепче и сильнее, чем когда бы то ни было, ее боевая техника стала еще более совершенной, а боевое мастерство—во много раз выше.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы!

Полная победа над немцами теперь уже близка. Но победа никогда не приходит сама,—она добывается в тяжелых боях и в упорном труде. Обреченный враг бросает в бой последние силы, отчаянно сопротивляется, чтобы избежать сурового возмездия. Он хватается и будет хвататься за самые крайние и подлые средства борьбы. Поэтому надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу.

От имени Советского Правительства и нашей славной большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с 27-й годовщиной Красной Армии!

В ознаменование великих побед, одержанных вооруженными силами Советского государства в течение истекшего года,

Приказываю:

Сегодня, 23 февраля, в день 27-й годовщины Красной Армии, в 20 часов, произвести салют в Москве, Ленинграде, Киеве, Минске, Петрозаводске, Таллине, Риге, Вильносе, Кишиневе, Тбилиси, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Львове—двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша победоносная Красная Армия!

Да здравствует наш победоносный Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ВОЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ ПРОТИВНИКА В ГОРОДАХ КЕНИГСБЕРГ И БРАТИСЛАВА

В ночь на 22 февраля наши тяжелые бомбардировщики нанесли массированный удар по военно-промышленным объектам противника в городе Кенигсберге. В результате бомбардировки возникло свыше 40 пожаров, сопро-вождавшихся взрывами большой силы. Наблюдением отмечены пожары на территории машиностроительного и газозаводов.

В эту же ночь наша авиация бомбардировала военно-промышленные объекты противника в чехословацком городе Братислава. Бомбардировкой вызваны пожары, среди которых произошло несколько сильных взрывов.

Юго-западнее города Кенигсберг наши войска вели бои по ликвидации Восточно-Прусской группировки противника. Ожесточенные бои происходили в районе города Цинтен. Немцы прикрывали этот город в мощной опорной точке своей обороны. Они построили железобетонные доты, открыли глубокие противотанковые рвы, а на высотах, окружающих Цинтен, сосредоточили свыше 80 артиллерийских и минометных батарей. Советские части прерывали обходный маневр с севера, переправляясь через реку Штрада и перерезали все дороги, ведущие из города на запад. Другие наши части ворвались в Цинтен с юго-востока. Завязались упорные уличные бои. Немцы много раз переходили в контратаки, но под ударами наших подразделений откатывались назад. Сегодня наши войска разгромили вражеский гарнизон и очистили город от немцев. Бой за Цинтен увенчан с победой. В боях за Цинтен уничтожено до 4 тысяч солдат и офицеров противника, 41 танк, 10 бронетранспортеров и 60 орудий. Захвачено у немцев 40 орудий, 108 пулеметов и другие трофеи. Взято в плен 520 немцев.

Южнее города Данциг наши войска продолжали наступление. Дешевые массовые действия советских частей. Используя удобную для обороны местность, немцы укрепили оборонительные пункты, а на перекрестках дорог построили узлы сопротивления с дотами и злотами. Части И-ского соединения сегодня вели упорные бои за населенный пункт и железнодорожную станцию Лонг, находящуюся у пересечения

двух железных дорог. Наши бойцы сбили вражеские самолеты и штурмом заняли Лонг. Противник оставил на поле боя 400 трупов своих солдат и офицеров. Подбито 9 немецких танков и 2 бронетранспортера. На другом участке наши войска с боями продвинулись вперед на 10 километров и выбили немцев из нескольких сильно укрепленных населенных пунктов.

В провинции Бранденбург южнее города Губен наши войска, с боями продвигаясь вперед, на широком фронте вышли к реке Нейсе. Занято село Шенкендорф, находящееся в трех километрах южнее Губена. Названы также и населенные пункты Штрега, расположенного в 6 километрах к северу от города Фурет. Вызваны И-ской части противника к реке Батальон пехоты противника. Большая часть гитлеровцев уничтожена, а остальные взяты в плен. За день боев на разных участках подбито и сожжено 38 немецких танков и самоходных орудий. Захвачены большие трофеи.



МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Г. К. ЖУКОВ ПРИВЕТСТВУЕТ УРАЛЬЦЕВ

СВЕРДЛОВСК, РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ» (по телеграфу)

Дорогие товарищи уральцы! В день славной XXVII годовщины Красной Армии посылаю вам свой горячий боевой привет. Фронтвики, среди которых немало и уральцев, любят и мастерски применяют выкованное вами грозное советское оружие.

Спасибо вам, дорогие товарищи, от воинов нашего фронта. Ваш героический труд сливается воедино с героическими подвигами воинов Красной Армии. Уже недалек тот час, когда Красная Армия под водительством Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина с честью выполнит свою историческую миссию—добьет фашистского зверя в его берлоге и водрузит знамя победы над Берлином.

Маршал Советского Союза Г. ЖУКОВ.

С ИМЕНЕМ РОДНОГО СТАЛИНА—ВПЕРЕД, К ПОБЕДЕ!

СВЕРДЛОВСК, РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ» (по телеграфу)

Дорогие друзья уральцы! В день XXVII годовщины Красной Армии защищайте Родины—воинов Красной Армии с горячей любовью и благодарностью обращают свои взоры к вам, советским людям, работающим в тылу, беззаветным трудом помогающим Красной Армии одерживать исторические победы над врагом.

С особой признательностью бойцы, сержанты и офицеры вспоминают в этот день вас, дорогие уральцы, славные мастера советского неподдаемого оружия. Урал всегда был кузницей и арсеналом русского оружия. В годы Отечественной войны волей великого Сталина значение Урала, как центра оборонной промышленности, неизмеримо возросло.

Танки с уральской маркой уничтожают, дают врага за Дунаем, за Одером, на полях Восточной Пруссии, Орудия, оделанные руками уральцев,

разрушали вражеские крепости в Будапеште. Раскаты уральских пушек доносятся до Берлина. Самолеты сбрасывают на головы врага уральские смертоносные гостицы. Уральские минометы метко накрывают фашистского зверя. Уральцы не только делают оружие, они храбро, отважно дерутся на полях сражений.

Великая Отечественная война идет к концу, все ближе и ближе час победы. Под водительством Сталина Красная Армия довершит разгром врага, и в этой исторической победе—немалая доля сынов и дочерей Урала. Воинов нашего фронта твердо уверены в том, что уральцы, выполняя священную клятву, данную товарищу Сталину, будут и дальше самоотверженно служить делу победы. С именем родного Сталина—вперед, к победе!

Командующий 3-м Украинским фронтом Маршал Советского Союза Ф. ТОЛБУХИН.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В СВЕРДЛОВСКЕ

Вчера в театре им. Луначарского состоялось торжественное заседание сессии Свердловского городского совета депутатов трудящихся с участием представителей партийных и общественных организаций, Красной Армии, стажеров и интеллигенции города, посвященной XXVII годовщине Красной Армии.

Залогом до начала сессии партер, ложи, балконы театра заполнили знаменитые люди города—Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, генералы и офицеры Красной Армии, ученые, прославленные мастера высокой производительности труда, инженеры, партийные и советские работники, деятели культуры и искусства. У многих на груди — ордена и медали Союза.

Заместитель председателя исполкома горсовета тов. Земляничко открывает торжественное заседание. Вносится предложение избрать почетный президентом.

И вот называется родное имя: Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

Весь зал в едином порыве встает и рукоплещет восторженно. Долго звучит бурная овация в честь того, кто ведет нас от победы к победе, под чьим гениальным водительством героическая Красная Армия изгнала немецко-фашистских захватчиков из пределов нашей Родины и сейчас громит врага в его логове, кто салюты советские народы, воодушевляя на борьбу с лютым врагом—фашистским Сталину. Оркестр исполняет Государственный Гимн. И, еще раз на фронте и в тылу, Тов. Са-

анову долго гремит аплодисменты. В почетный президент избирается также товарищи Молотов, Калинин, Ворошилов, Каганович, Жданов, Андреев, Микоян, Хрущев, Шербаков, Маленков, Берия, Шверник, Вознесенский.

Слово для доклада предоставляется начальнику Полуправления Уральского военного округа тов. Саранулово. Докладчик подробно рассказал, как развивалась и крепла Красная Армия за 27 лет своего существования. 23 февраля 1918 года молодые отряды Красной Армии наголову разбили отборные немецкие войска под Псковом и Нарвой. Красная Армия отстояла свободу и независимость молодой республики Советов в боях с империалистами-захватчиками в 1918—20 годах. Красная Армия, созданная и выстоявшая партией Ленина—Сталина, являлась единственной в мире силой, которая не только выдержала гигантский натиск гитлеровской военной машины, но, взяв инициативу в свои руки, нанесла ряд сокрушительных ударов по немецко-фашистским оккупантам, поставив врага на край катастрофы.

Блестящими победами ознаменовано начало 1945 года. Выполняя стратегические планы Верховного Главнокомандующего, Красная Армия в январе—феврале полностью освободила Польшу, вторглась в пределы Германии, разгромила десятки вражеских дивизий, уничтожив огромное количество его техники.

Победа близка! Но чтобы ускорить ее, потребуется еще большее напряжение сил на фронте и в тылу. Тов. Са-

ранулову призывает трудящихся Урала еще крепче помогать фронту, еще больше давать героической Красной Армии танков, самолетов, орудий, боеприпасов, снаряжения.

Доклад окончен. И вновь возникает бурная овация в честь товарища Сталина.

Под гром аплодисментов оглашаются приветственные телеграммы трудящихся Свердловской области от славных сталинских полководцев, маршалов и генералов победоносной Красной Армии. Сталинские полководцы поздравляют уральских оружейников с XXVII годовщиной Красной Армии и выражают уверенность, что уральцы и впредь будут так же самоотверженно трудиться и обеспечат фронт всем необходимым. Участники торжественного заседания от имени трудящихся Свердловска послали ответную телеграмму Маршалу Советского Союза Жукову, Малиновскому, Рокоссовскому, Толбухину, генералу армии Вграману и генерал-лейтенанту Гагару. Тулашские свердловские заводские бойцы, сержанты, офицеры и генералы Красной Армии, что сделают все для приближения победы над врагом, что священная клятва уральцев товарищу Сталину тверда и нерушима.

В заключение с большим подъемом было принято приветствие Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

После торжественного заседания состоялось большой концерт.

